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Jednym 2z bardzo pozytywnych
przejawéw postepu technicznego w
dziedzinie radiotechniki jest minia-
turyzacja sprzetu. Uzywane przez
nas odbiorniki radiowe czy telewi-
zyjne sg coraz mniejsze i lzejsze,
podobnie jak i inne urzgdzenia
z tej dziedziny.

Oczywiscie, im mniejszy i lzejszy
jest caly odbiornik, tym mniejsze
i 1zejsze bedg réwniez jego elemen-
ty, ale w zwiazku z tym zaczely
sie wylaniaé nowe trudno$ci, a mia-
nowicie: sposoby oznaczania na tych
elementach ich cech charaktery-
stycznych, co ze wzgledu na nie-
wielkie wymiary elementéw byloby
bardzo utrudnione, a nawet wrecz
niemozliwe, np. wyznaczenie na
oporniku dlugosci 5 mm i grubosci
1 mum jego wartosci oporowe]j i kla-
sy dokladnoéci. :

Dla przezwyciezenia tych trud-
noici postanowiono zastgpié napis.
rysunkiem, a raczej ,malunkiem”.
Umoéwiono sig, ze o wartoSciach
opornikow wnioskowaé sie bedzie z

.namalowanych na nich réznymi bar-

wami kropek lub paskéw, ktérych
barwy bedsa odpowiadaé §ci§le usta-
lonym warto$ciom liczbowym.

Na korpusie opornika, w po-
blizu lewego kofica namalowane sg

- trzy barwne kropki lub paski (w

jednym rzedzie). Oznaczaja one
warto$¢ oporu opornika w omach,
przy czym pierwsza kropka odpo-
wiada pierwszej cyfrze liczby war-
toSci calego oporu, druga drugiej
cyfrze, a ftrzecia iloSci =zer, jaka
uzupeinia te liczbe. W pewnej od-
legloSci od namalowanych kropek,
w prawym koficu korpusu oporni-



ka moze byé namalowana jeszcze
czwarta kropka, ktérej barwa ozna-
cza klase dokladnosci oporu.

Poniewaz zapamietanie poszcze-
gbélnych barw kropek i odpowiada-
jacych im warto$ci liczbowych by-
loby dosé kiopotliwe i mogloby po-
wodowaé przy odczytyv.aniu tych
wartosci wiele omylek, /to dla unik-
niecia tych ewentualnoéci postuzy-
my sie prostym przyrzadem, zwa-
nym takze suwakiem, na ktbrym
te wartoSci i odpowiadajace im bar-
wy kropek bedg odpowiednio ze-
stawione i latwe do odczytania.
Uklad kropek na korpusie opornika
ilustruje rys. 1, a dane dotyczgce
cyfr i odpowiadajgcych im barw
kropek sg podane na zalgczonej
sbok tabelce, ,

Poslugiwanie sie przyrzadem jest
bardzo proste. Operujgc wystajg-
cymi poza obudowe przyrzadu po-
kretlami (krgzkami) ustawia sie w
wycietych olworach odpowiednio za-
barwione kropki, -a w okienkach
znajdujgcych sie pomizej odezytuje
sie¢ odpowiadajgce im wartosci
opornika. Wartosci tolerancji od-
powiadajgce barwie czwartej krop-
ki napisane sg na odwrotnej stro-
nie przyrzadu; barwy te nie wyste-
puja w zadnym okienku.

Znajgc zasade dzialania przyrza-
du mozemy przystapié do jego wy-
konania. Przyrzad sklada sie z czte-
rech czeSci — dwustronnej opra-
wy (czesé oraz trzech krazkéw
(cze§¢ II, IH i IV). CzeSci te sg
przedstawione na rys. 2.

Prace rozpoczniemy od naryso-
wania na grubszym bialym karto-
nie siatki oprawy w stanie rozlo-
Zonym oraz wyznaczenia na niej osi
otworéw 1 okienek wg wymiarbw
podanych na rys. 3. Pierwsze trzy
otwory, liczac od gbry, bedg two-
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rzyé okienka, w ktérych pojawiaé
sie beda barwne kropki — w takiej
kolejnoéci, w jakiej s namalowane
na korpusie opornika. Otwory te sg
wyznaczone czarng barwg na kon-
turze opornika wykreslonego na kar-
tonie grubsza kreska. Nastepne trzy
oiwory (rowniez czarno zabarwione)
wyznaczone ponizej sa osiami kraz-
kéw, kidre beda polaczone z oprawg
za pomocg oczek szewskich (koélek).

Odpowiednikiem tych otworéw
na drugiej polowie oprawy bedg
robwniez trzy otwory tak samo za-
barwione i réwnie dokladnie wy-
znaczone. Ostatnie trzy dolne otwo-
ry beda okienkami, w ktoérych uka-
zywaé sie bedg cyfry — odpowia-
dajgce barwom kropek ukazuja-
cych sie w otworach wycietych na
konturze opornika.

Rys. 4 — przedstama przyrzad
po zloZzeniu tworzgcych go elemm-
tow w calofé.

Po narysowaniu siatki oprawy
i wyznaczeniu na niej otworéw
wycinamy jg z kartonu ostrym no-
zem i zalamujemy na polowy
wzdluz linii przerywanej.

Nastepnie wycinamy wyznaczone
otwory odpowiednimi przebijakami

Tabela ~koloror kropek | odpowiladajgeych im oy
Barwa krophi || Caarna V8razoma Ichwwu Zotte | Zistna !Gwm Fietona | Szora | Brata
VOdpowindie ez | O 7 2 3 B 5 & 7 g
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Pokrecajgc teraz krazkiem —
ustawiamy go w takim polozeniu,
aby jeden z narysowanych na nim
promieni znalazl sie w Srodku pier-
wszego otworu (okienka) — wycie-
tego na konturze opornika. Wéw-
czas ostro zatemperowanym ol6w-
kiem obrysowujemy ten otwoér i pi-
szemy w mnim litery ,br” (cienkgy
kreska). Natomiast w okienku pier-
wszym z lewej strony u dolu wypi-
sujemy cyfre ,1”. Obracajgc na-
stepnie kraiek w lewo ustawiamy
kolejne promienie w tym samym
okienku, obrysowujemy za kaidym
razem otwér i wpisujemy' kolejno

nasigpne litery ,cze", ,po”, ,z6",
wzie”, ,gra”, ,fio”, ,sza”, ,bia”,
»cza". Jednocze$nie w dolnym

okienku wpisujemy kolejno naste-
pujace cyiry 2, 3,4, 5,6, 7,8, 91 0.

Po wyznaczeniu tych liter i cyfr
na pierwszym krazku (czesé II przy-
rzgdu) zakladamy do drugiego otwo-
ru osiowego oprawy drugi krazek
(czes¢ III) i osadzamy w nim o$
w postaci oczka szewskKiego (réw-
niez nie rozchylamy w nim kofica).
Krazek ten ustawiamy w drugim
okienku (na konturzs opornika), tak
aby wyznaczony na nim promien
przecinal srodek otworu, i obryso-
wujemy na nim kolejno zarys
otworu i litery, jak na pierwszym
krazku, a cyfry w drugim okienku.
Trzeci krazek (cze§é¢ IV) zakladamy

do oprawy i osadzamy na osi (ocz-

ku) tak jak dwa poprzednie, ale na
ukazujacych sie w okienku trzecim
(na konturze opornika) promieniach
wypisujemy kolejno litery ,br”,
»cze", ,po”, ,z0", ,zie", ,gra”, oraz
w dolnym, ostatnim okienku (po-
dluznyfn) nastepujgce cyfry: 0, 00,
000, 0000, 00000, 000000, -

Po wykonania iy ezynnosci
wyjmujemy po kolei kfazki z opra-
Wy i zabarwiamy na nich kontury
otworéw z wypisanymi literami od-
powiednimi farbami lub oléwkami
kolorowymi (,br” brazowa, ,cze"
czerwona, »Pp0” pomararficzows,
»20" Zblta, ,zie” zielona, ,gra” gra-
natows, ,fio"” fiolet@wy, ,sza” sza-

ra, ,bia” biala i ,cza” czarng), a
cyfry powlekamy czarnym tuszem.
Wykonane w ten sposéb krazki
wkladamy na poprzednie miejsca
(osie) i rozginamy koficowki oczek
na zewnatrz.

W: ten sposbéb otrzymujemy przy-
rzad gotowy do dzialania. Teraz
musimy jeszcze sprawdzié go z fa-
belg koloréw i odpowiadajgcych im
wartosci liczbowych oraz przepro-
wadzi¢ prébne odczyty.

Np. na oporniku — widzimy pier-
wszg kropke czerwong, wobec te-
go ustawiamy I krgzek z lewej
strony, tak aby w okienku pierw-
szym (na konturze opornika z le-
(wej strony) ukazala si¢ réwniez
*kropka czerwona, a w okienku dol-
nym (réwniez z lewej strony) od-
powiadajgca mu cyfra 2. Poniewaz
druga kropka na oporniku jest zie-
lona, pokrecamy drugi krazek tak,
aby w okienku drugim (na kontu-
rze opornika) ukazala sie réwniei
zielona kropka), a w okienku dol-
nym (drugim od lewej strony) cy-
fra 5. Trzecig kropke Z6itg — od-
szukujemy w trzecim okienku (na
konturze opomnika) po nastawieniu
trzeciego krazka i odezytujemy w
ostatnim okienku liczbe czterocyf-
rows. Z tych trzech grup cyfr —
odczytujemy, Ze wartosé oporu da-
nego opornika wynosi 250000 (),
a poniewaz czwarta kropka na
oporniku jest barwy zlotej, to od-
powiadajgca jej wartosé odczytana
z tabelki zamieszczonej na odwrocie
przyrzadu, oznacza tolerancje oporu
wahajgcq sie w granicach okolo 5%.

Podobnie odczytujemy wartoéci
liczbowe innego opornika. Np.
pierwsza kropka o czarnej barwie
odpowiada znakowi ,—" druga
kropka, brgzowa — cyfrze 1; trze-
cia, granatowa — cyfrze 6, czwar-
tej kropki nie ma na oporniku, co
oznacza tolerancje oporu w grani-
cach * 20%. Warto§¢ liczbowa
oporu danego opornika wynosi
1000000 Q (milion omdw).

B. Sz.
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